Vyroky, hypotézy, axiomy, definicie a materoké vety

Vyrok je kazda oznamovacia veferrdenie) o ktorej ma zmysel uvazo®adi je pravdiva alebo
nepravdiva.vVyroky ozna&ujeme pomocou symbolov: A, B, C, D, V, ..dat ktoré nazyvame
vyrokoveé premenne.

Vyrok
a) pravdivy- ,plati“ ma pravdivostna hodnotd)
b) nepravdivy— ,neplati“ ma pravdivostni hodnotQ)(

Negacia vyroku

Ku kaZzdému vyrokid mozno vytvor’ vyrok A' (= A), ktory v plnom rozsahu popiergneguje) to ,
¢o tvrdi vyrokA. Vyrok A sa nazyvaegacia vyroku A

Negaciu vytvorime tak, Ze pred vyrok vlioZime teMte, je pravda, Ze .., alebo pomocou
predpony pe .., slovhého spojenianje je".

Tabu’ka pravdivostnych hodnét: A A
) ©)
©) @)

Hypotéza(z gréchypo- pod, nizsie, znizeny thesis- tvrdenie) je tvrdenie,

o ktoromy ¢ase jeho formulovania nemozno rozhodfi(ti je pravdivéalebonepravdivé
Tvorenie vedeckych hypotéz nie je ndhodny akt. Beanie stavia pred vedcov potrebu tvaridy
noveé hypotézy. Overovanie hypotéz sa nazggéowvanie hypotéPo uplynuti utitéhocasu sa
hypotéza méze stavyrokom.

Napr.:H: V triede je Ziak, ktory ma u seba 50@,-Po vé&mi kratkom¢ase vieme v triede zistici
to bude vyrok pravdivy alebo nepravdivy.

Aj hypotéza, ktora sa nakoniec uk&zetbyepravdivou, méze byvyznamnym nifnikom na ceste
poznavania.

Axiémaije tvrdenie, ktoré pri budovaniditej teérie oznéime zaevidentnébez pochybnosti
pravdivé, tzn. nedokazujeme ho, pretoZe je dané.
Napr.: Stvorec mé vsetky strany rovnako dlhé.

Definicia —uréuje vymedzenie objektufinnosti) a ukuje jeho vlastnosti pomocaakladnych
aleboskoér odvodenych pojmov

Je dobré, ak definicia vystihuje najviac vlastnosti definovaného objektufweto pomdze
napriklad pri rozhodovandj definovany objekt vobec jestvuje).

Niektoré veci a javy su vSak dbshudobné na vlastnosti. NapBod, priamka, rovinasa beru ako
zakladné pojmy- nedefinujeme ich, ale pomocou nich uz definuj@meobjekty (Uséka,
n-uholnik, ad’.).

NajjednoduchSia je definic@stenzivnapri ktorej na vec (alebo jej obraz, fotografieiipoducho
ukazeme,takto vyzera morska hviezdica“.



Ulohy:
V pripade vyrokov vytvorte ich negéacie.
Urcite pravdivostné hodnoty pévodnych a negovanyclokgy.

A: Cislo 3 je prvdislo. I: Malomacu tlohu?

B: Bratislava leZi v Egypte. J: X -5x+6 =0

C: PreSovsky kraj. K:Cislo 2574364 je delifné 4.
D: Matematika je veda. L: Plati Ze (a + B= & + b7 .

E: Cislo 22 je delit&né 2. M: Obsatuku je S =z.r?.

F: Dobry dei ! N: # sa rovna 18.

G: Existuje snezny muz Yetti. O: Mam noveé auto.

H: Sinus 300 je — 2,1. P: Nie je tu.

Kvantifikovany vyrokje oznamovacia veta, ktora udavaitjrpocet, alebo odhad @tu
predmetov, osdb dit (objektov) s rovnakou viastnisu.

V kvantifikovanom vyroku sa vyskytuju slovarave, najviac, kazdy, vsetci, niektori, agpo
Ziadny...atl’., ktoré sa nazyvajkvantifikatory acislovky.

Vyrok ,aspai 5“ znamena 5 a viac.

Vyrok ,najviac 5“ znamena 5 a menej

Pre symbolické zapisy kvantifikovanych vyrokov ptuame

a) vSeobecny kvantifikator7- ,pre kazdé (vSetky) plati....."

b) existerny kvantifikator /7- ,existuje aspd jedno..., pre ktoré plati ...."

Negéacia kvantifikovaného vyroku:

Vyrok Negéacia vyroku

Kazdy ..je ... Aspa jeden...nie je ...

Aspai jeden ...je ... Kazdy ..nie je...

Aspain ...je ...(n>1) Najviac (n-1).je ...

Najviac n ..je ... (n>=1) Aspa (n+1)...je ...

Prave n .je ... Najviac (n-1) alebo aspgn+1)je...

[OxOM; V(X)]” ~ OxOM; V' (x)
[OxOM; V(X)]” ~ OxOM; V'(x)
x=y)~x#zy, (xX<y)~x=yOx>y,tj.x=zy, (xX=2y) ~x<y

Ulohy:
Negujte nasledujuce vyroky:
A: Cislo 3 je korgiom rovnice X = 9.

B:2°-5>7
C: Uhlopriec¢ky Stvorca su na seba kolmé.



D: -7 [N

E: Kazda uloha ma rieSenie.

F: Existuje aspai jeden obdnik, ktory méa kolmé uhloprigky.
G: Existuje aspd jeden pravouhly trojuholnik.

H: Tato kniha ma najviac 50 stran.

I: Kazda pies# mé& koniec.

J: Na zasadnuti ZR naSej triedy bolo prave 20 rdmi.

K: OXZ; x*—9 = 0.

L: [k[N; x <10°

Jednoduchy vyrok- vety, ktoré vyjadrujd jednu myslienku, tvoriaiel vec.
Napr.: Kazda rovnica ma rieSenie.

Zlozeny vyrok- spojenia jednoduchych vyrokov pomocou spojok
Napr.: Kazda rovnica ma rieSenie alebo nema rieSeni

Logickeé spojkysu spojkya ustalené slovné spojenkdoré slizZia na spajanie vyrokov a vytvaraju sa
pomocou nich zloZené vyroky, ktorymi kanjunkcia, disjunkcia (alternativa), implikacia,
ekvivalencia ako ajtautologia akontraindikacia.

Zlozené vyroky a operéacie s nimi

Konjunkcia (A A B) je spojenie dvoch vyrokov pomocou spojakaj, i, len, a sdasne
Ma hodnotyoravda, len ak oba vyroky maja hodnotu pravda

Pozname ho tiez pod pojmdoygicky s&in.

Napr.:Nawim sa vSetky otazky a spravim skusku.

Disjunkcia (A V B)je spojenie dvoch vyrokov pomocepojky aleba
Ma hodnotyoravda, ak aspai jeden z vyrokov je pravdivy.

Pozname ho tiez pod pojmdoygicky sifet aleboalternativa
Napr.:Nawim sa otazky alebo nepdjdem na skusku.

Implikacia (A = B) je spojenie dvoch vyrokov pomocou slovnych spojeni

Ak (Ked’) ..., tak ... alebo Ak (Ked’) ..., potom ... .

Mé hodnotunepravda len vtedy, ak vyrolA je pravdivy a vyrok B je nepravdivy
Pozname ju tiez pod nazvdogicka podmienka

Napr.: Ak sa nadim vSetky otazky, tak pojdem na skusku

Ekvivalencia (A = B) je spojenie dvoch vyrokov pomocou slovnych spojeréive vtedy ke,

vtedy a len vtedye ekvivalentné
Ma hodnotyoravda prave vtedyak oba vyroky majd rovnakgpravdivostnu hodnotu
Pozname ju tiez pod pojmolwgicka rovnog’.




Napr:Na skusku pojdem vtedy a len vtedy!, &a nadim vSetky otazky

Tabu’ka pravdivostnych hodnét:

A B A OB AOB A=>B | A=B

1 1 1 1 1 1

1 0 0 1 0 0

0 1 0 1 1 0

0 0 0 0 1 1
Priklad:

Zostrojte tabiku pravdivostnych hodnét pre formuk:=B, B=> A, B = A’

A B A B A=B B=>A | BB A
1 1 0 0 1 1 1
1 0 0 1 0 1 0
0 1 1 0 1 0 1
0 0 1 1 1 1 1

Z tabu’ky vyplyva, Ze zlozené vyrok& = B a B" = A" maju vzdy rovnaké pravdivostné
hodnoty a preto ich méZzeme navzdjom zasatieTakéto vyroky s@kvivalentné

Vyrok B” = A" sa nazyvabmena implikacieA = B a naopak. Sdavzajom zameni#éné.
Vyrok B = A sa nazyvabratend implikaciamplikdcieA = B a naopak.

Negacia zlozenych vyrokov

AlB[A B @O [AOB [(A=B [(A=BY| AOB | AOB | AOB | (AOB)O(ADB)
1/1/0|0 0 0 0 0 0 0 0 0
10,01 1 0 1 1 1 0 1 1
0/1|{1/0 1 0 0 1 1 0 0 1
0j|0j1]1 1 1 0 0 1 1 0 0

Z tabU’ky vyplyva, Zerovnaké pravdivostné majuzdy tietodvojicezloZzenych vyrokov:

(AOB) ~ A'0OB (AOB) ~ A OB

(A=B) ~ AOB (A - B) ~ (AOB")O(A B)

Toto st zarovie pravidla — vzorcelIE MORGANOVE PRAVIDLA), ktoré sa pouzivajl na
negéciu zloZzenych vyrokov.

Ulohy:
1/ Negujte nasledujuce vyroky:

A: Pride Peter a Méaria
B: Prsi a je mokro



C: Svieti sInko alebo fuka vietor

D: Ak sa nahnevame, budeme zli

E: Ak pride Jozef, potom pride aj Eva

F: Mam dobru naladu prave vtedy, keprsi

G: Kazdy lichobeZnik je rovnostranny

H: Existuje aspai jedno prv@islo, ktoré je parne
I: V triede 1.A aspé 8 Ziakov nosi okuliare

J OX[R; (x + 1 =x+2x+1

2/ Z danych vyrokow: Cislo 20 je neparne. (Uhlopriecky obdZnika st rovnako dlhé)

B: Cislo 20 ko nulou.  (Uhlopriecky obdZnika st na seba kolmé.
vytvorte vyroky: AL1B, ALDIB, A= B, A = Ba ich negacieapotom utte ich pravdivostné
hodnoty.

3/ Dané su vyroky: Prsi., S: Svieti SInko, V: Fuka vietor. (Momentalna situacia za oknom).
Vytvorte z nich zlozené vyroky?”, (P(B" ), (PLV) =S°, P (K", P[E’, (P[B) =V, V=S,
(PB) =V, (PLB) =V, (PLB) J(PLV"), S=P [X), (P'[B) =V, (PLB)", )STP) =V,
(PLV)=S

Vyrokova formula

Vyrokovou formulou nazyvame zapis, ktory obsahuje vyrokové premedog&ké spojky a
zatvorky tak, Ze po dosaddhibovd’nych vyrokov za vyrokové premenné dostaneme vyrok .
Napr.:A, A", A=B, (P[B) =V, ...
Pomocou tabikky méZzeme zisti, pre ktoré pravdivostné hodnoty vyrokovych prenyetnvznikne
pravdivy alebo nepravdivy vyrok.
Napr.:V: Ak chce vodf odba’iz, tak dava znamenie o zmene smeru jazdy.

¥: Vodi¢ chce odbédir’. V,: Vodi¢ dava znamenie o zmene smeru jazdy.

V: Y=V,

V1 V2V, = V5, ¢o robi vodi¢

111 chce odbdit’, da znamenie

1 00 chce odboit’, neda znamenie
011 nechce odbit’, da znamenie

0 01 nechce odb#it’, neda znamenie



Priklad:
Zistite pomocou taldiky pravdivostnd hodnotu formuly:

(AOB) - A'OB

RieSenie:

A|B|A [B | (AOB) | (AOB) | A'OB (AOB) = A'OB
1{12/0(0 1 0 0 1
1/{0/0|1 0 1 1 1
o(1|1|0 0 1 1 1
0(0|1]|1 0 1 1 1

Uvedena vyrokova formula reprezentuje zloZeny vykbdry je vZzdy pravdivy

TautolOgiaje zlozeny vyrok, ktory méa pravdivostni hodnatbez otiadu na pravdivostné

hodnoty vychodiskovych vyrokov.
Tautoldgia alebo totoZnostno - pravdivy vyrok (@dagehaovtoloyia tautologia) je vyrok
(vyrokova formula), ktory je pravdivy pri akyclikek vyznamoch pravdivosti ich premennych.

Kontraindikaciaje zlozeny vyrok, ktory méa pravdivostni hodn6thez oliadu na

vychodiskové vyroky.
Je to negacia tautoldgie.

Z&klad tabu’ky pravdivostnych hodnot:

A A B A B C A B C D
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
2 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0
3 0 1 1 0 1 1 1 0 1
4 0 0 1 0 0 1 1 0 0
5 0 1 1 1 0 1 1
6 0 1 0 1 0 1 0
7 0 0 1 1 0 0 1
8 0 0 0 1 0 0 0
9 0 1 1 1
10 0 1 1 0
11 0 1 0 1
12 0 1 0 0
13 0 0 1 1
14 0 0 1 0
15 0 0 0 1
16 0 0 0 0
| Pren vyrokovA, B, C, D, ... ... plati2" riadkov |




Definicia —uréuje vymedzenie nového pojmu auje jeho typické vliastnosti pomocou
zakladnych, alebo skér odvodenych pojmov.
Napr.:Use’ka jecas’ priamky ohranfena dvoma bodmi.

Matematicka veta- pravdivy vyrok, sformulovany pomocou premennydbsahujdci
kvantifikatory a logické spojky.

Napr.: P: Trojuholnik ABC je pravouhly s odvesnanb a preponou c.

T: V trojuholniku ABC plati:%a+ b* = &,
Matematicka veta: P= T : Trojuholnik ABC s odvesnami a, b a preponou c jegouhly
prave vtedy, keplati: a® + ¥ = &

Ulohy - sthrn:

1) Urtte pravdivostnu hodnotu zapisov préamé hodnoty premenngj
a)x=00x>5prexd{0, 1, 5, 8},
b)x>00Ox#2prexd1{-1,0, 1, 2},
c)x< 1= (x+ 2f <9 prexJ{-10, 0, 5},
dx=1- (x+2f=9prexd{-1, 1, 5}.

2) Vyjadrite strédne pomocou zloZzenych vyrokov negaciu tychto vyrokov

a) Mame pivo a mineralky.

b) Osviezim s&ajom alebo kavou.

c) Ak budem mié&na obed bratové maso, budem thpivo.

d) Nie som hladny a nie som smadny.

e) Nie som hladny, som smadny.

f) Ak dostanenterstvé ovocie, nekipim kompot.

g) Grapefruity kupim len vtedy, ak nebudu aityo

3) Negaciou vyroku "Kazdéa kvadratické rovnica mjviaa 2 realne korene" je vyrok

A:

m o 0O W

Kazda kvadraticka rovnica ma asipgd realne korene
Kazda kvadraticka rovnica ma asipd realne korene
Niektora kvadraticka rovnica ma 3 realne korene
Niektora kvadraticka rovnica ma viac ako 2 realaeke

Niektoré kvadratické rovnice nemaju realne korene
7



4) Negujte vyroky:
a) VSetky nasobkyisla osem su parrigsla.
b) Niektoré nasobkyisla sedem su nasobkadisla pé.
c) D& sa zostrajitrojuholnik, ktory ma pézo Siestich usgek (stran a uhloprismk) zhodnych.
d) Ktorykd'vek trojuholnik ma stettaznic vé&si nez stet stran.
e) Ani jeden kor# rovnice k + 1).x — 6) = 0 nie je kladn&islo.

f) Ziadny trojuholnik s obvodom rovnajlicim&aema v&si obsah nez 1.

5) Vyslovte obmenu, obratenie a negaciu kazdej sedajlcich viet a éte ich pravdivostnu
hodnotu.

a) Pre kazdé dva rovinné utvady, U, plati, Ze ak su zhodné, maju rovnaky obsah.

b) Pre kazdy Stvoruholn@ plati, Ze ak nie su uhloptiey StvoruholnikaQ navzajom kolmé, tak
Q nie je kosoStvorec.

6) Rozhodnite, ktora z uvedenych viet je definicaoktora matematickou vetou:

a) Prvaislo je prirodzenéislo, ktoré ma v mnozind prave dvoch réznych delitev:
¢islo 1 a seba.

b) V pravouhlom trojuholniku plati Pytagorova veta.

c) v/2 je racionalneislo.

d) Kruznicak(S, » je mnoZina vSetkych bodov v rovine, ktoré su @hé&ho bodus
vzdialenér.

e) Pre kazdé prirodze®éslon plati: 3(n* - n).

f) Uhlopriecky Stvorca su na seba kolmé.

7) Opravte chyby v nasledujucich vetach tak, abstak spravnymi definiciami:
a) Uhloprietka mnohouholnika je U&ka, ktora spaja dva jeho vrcholy.

b) Rovnobeznik je rovinny konvexny Stvoruholnik, ktwwédve a dve strany maju
rovnaku vékog'.

c) Kvadraticka rovnica je algebricka rovnica, v ktosgj vyskytuje neznama v druhej
mocnine.

d) Prirodzen&islo nazyvame zlozené, ak ho mozno rozloia sdin dvocheisel.

e) RovnobezZzkami nazyvame priamky, ktoré nemaju Ziagbeha:ny bod.



